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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς 
 
Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κο Κ.Πιερρακάκη  

Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κα Δ.Μιχαηλίδου, 

 

Θέμα: «Η απομάκρυνση του ΑΤΜ(Αυτόματο Μηχάνημα Ανάληψης)στο Δελβινάκι 
Πωγωνίου και η συνεχής υποβάθμιση υπηρεσιών στην Ήπειρο ακυρώνουν 
στην πράξη κάθε κυβερνητική πολιτική για τη δημογραφική στήριξη της 
παραμεθορίου» 

 

Κυρία και κύριε  Υπουργοί, 

Η αιφνίδια απομάκρυνση του μοναδικού ΑΤΜ από το Δελβινάκι Πωγωνίου 
Ιωαννίνων, συνιστά μία ακόμη σοβαρή υποβάθμιση βασικών υπηρεσιών σε μία 
ακριτική και παραμεθόρια περιοχή της χώρας, η οποία ήδη αντιμετωπίζει οξύ 
δημογραφικό πρόβλημα, πληθυσμιακή συρρίκνωση και γήρανση του πληθυσμού. 
Η εξέλιξη αυτή ενισχύει το αίσθημα εγκατάλειψης των κατοίκων 
επιβεβαιώνοντας τη συνεχή αποψίλωση υπηρεσιών από την ελληνική ύπαιθρο.  

 Οι κάτοικοι του Πωγωνίου, πολλοί εκ των οποίων είναι ηλικιωμένοι, 
υποχρεώνονται πλέον να διανύουν μεγάλες αποστάσεις ακόμη και για 
στοιχειώδεις τραπεζικές συναλλαγές ή για πρόσβαση σε μετρητά. Σε περιοχές με  
αυξημένες δυσκολίες πρόσβασης, η απομάκρυνση τέτοιων υπηρεσιών δεν 
αποτελεί απλώς διοικητική επιλογή, αλλά ουσιαστική υπονόμευση της 
δυνατότητας παραμονής των κατοίκων στον τόπο τους. 

Την ίδια στιγμή, η Κυβέρνηση επικαλείται συστηματικά την ανάγκη 
αντιμετώπισης του δημογραφικού προβλήματος και την ενίσχυση της 
παραμεθορίου. Ωστόσο, οι πραγματικές πολιτικές επιλογές φαίνεται να κινούνται 
προς την αντίθετη κατεύθυνση. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, παρά τα εξαιρετικά αρνητικά δημογραφικά 
δεδομένα της Ηπείρου και τον έντονα ορεινό και ακριτικό χαρακτήρα πολλών 
περιοχών της, η Περιφέρεια εξαιρέθηκε πλήρως από την επέκταση του 
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«Προγράμματος Δημογραφικής Ανάπτυξης» και του επιδόματος 
μετεγκατάστασης, το οποίο εφαρμόζεται ήδη σε άλλες παραμεθόριες περιοχές 
της χώρας. 

Η αντίφαση είναι πλέον προφανής: από τη μία πλευρά εξαγγέλλονται 
πολιτικές για την αντιμετώπιση της δημογραφικής κρίσης και την αναζωογόνηση 
της υπαίθρου και από την άλλη απομακρύνονται βασικές δημόσιες και 
χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, χωρίς κανένα σχέδιο διατήρησης της κοινωνικής 
και οικονομικής ζωής στις ακριτικές περιοχές. 

Η πρακτική αυτή γεννά εύλογα ερωτήματα για το αν υπάρχει πραγματικά 
ολοκληρωμένη στρατηγική στήριξης της παραμεθορίου ή αν οι κυβερνητικές 
επιλογές οδηγούν τελικά, συνειδητά ή από πολιτική αβλεψία, στην περαιτέρω 
εγκατάλειψη και ερήμωση περιοχών με ιδιαίτερη εθνική και κοινωνική σημασία. 

Δεδομένου ότι,  η αντιμετώπιση των ακριτικών περιοχών με αποκλειστικά 
τεχνοκρατικά και στενά κερδοσκοπικά κριτήρια από την πλευρά των τραπεζικών 
ιδρυμάτων οδηγεί μαθηματικά στην ερήμωση των συνόρων μας. 

Δεδομένου ότι η ανάσχεση του δημογραφικού δεν επιτυγχάνεται όταν οι 
πολίτες που επιμένουν να κατοικούν στην παραμεθόριο αντιμετωπίζονται ως 
δεύτερης κατηγορίας, εξαναγκαζόμενοι ουσιαστικά σε εσωτερική μετανάστευση 
λόγω έλλειψης των πιο βασικών υπηρεσιών. 

  
Ερωτώνται  οι κ.κ. Υπουργοί 

1. Προτίθεται η Κυβέρνηση, σε συνεργασία με την Ελληνική Ένωση 
Τραπεζών να διαμορφώσει ειδικό πλαίσιο διασφάλισης βασικών 
τραπεζικών υπηρεσιών —εξαιρουμένης της ηλεκτρονικής, όπως η 
λειτουργία ΑΤΜ— στις ορεινές, απομακρυσμένες και παραμεθόριες 
περιοχές της χώρας, ώστε να αποτραπεί η περαιτέρω οικονομική και 
κοινωνική απομόνωσή τους;  
 

2. Θεωρεί η Κυβέρνηση ότι η συνεχής απομάκρυνση κρίσιμων υπηρεσιών 
από ακριτικές περιοχές, όπως το Δελβινάκι Πωγωνίου, συνάδει με τις 
δημόσιες εξαγγελίες περί στήριξης της υπαίθρου και αντιμετώπισης του 
δημογραφικού προβλήματος;  
 

3. Με δεδομένο ότι η Ήπειρος παρουσιάζει έντονα χαρακτηριστικά 
πληθυσμιακής συρρίκνωσης, γήρανσης και ερημοποίησης ορεινών και 
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παραμεθόριων οικισμών, για ποιο λόγο μέχρι σήμερα δεν έχει ενταχθεί σε 
καμία φάση επέκτασης του «Προγράμματος Δημογραφικής Ανάπτυξης»;  
 

4. Σε ποιο συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα προτίθεται το Υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας να εξετάσει και να προχωρήσει στην 
ένταξη Δήμων και Δημοτικών Ενοτήτων της Ηπείρου στο πρόγραμμα 
μετεγκατάστασης και στα σχετικά οικονομικά κίνητρα εγκατάστασης;  
 

5. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση ώστε οι 
πολιτικές για το δημογραφικό να μην εξαντλούνται σε αποσπασματικές 
εξαγγελίες, την ώρα που στην πράξη αποσύρονται βασικές δημόσιες και 
χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες από τις ακριτικές περιοχές της χώρας; 

 
 

Αθήνα, 20.05.2026 
 

Ο ερωτών  Βουλευτής 
 

 
                                                                                                             
                                                           
                                                          Ιωάννης  Τσίμαρης  

 




